

多伦多大学交流小结

2015-03-12 15:59:41

在多伦多待了三个多月，也总算对这个城市有了更多一些的接触和体验。我说仅仅是多一些，因为这个城市很大，而我又相对比较宅，还有很多方面依然等着我去探索发现。当初刚下飞机出了海关便看到机场一面墙上用各种语言写着“你好，多伦多”。难免心情澎湃，想着这个城市和大学将会为我呈现些什么，有多少新体验会发生。在学校里与同学们初次接触时，在提及我是交换生之后他们总是会问对多伦多感觉如何。说实话，多伦多作为枫叶国东部大城市，给初来乍到的我的感觉有些像上海，拥有着一切大城市所拥有的生活便利之处（同时华人也非常多）。比如发达的公共交通（一直开到凌晨一点半的地铁）、走几步便有的超市、来自全球的各种商品、市中心鳞次栉比的高楼、环境优美的大公园、完好的城市绿化、最新上映的电影、有着各路明星的演唱会、各种演出娱乐活动等等。然而每座城市终究还有其独特之处的。也许你会觉得，这里除开市中心CBD之外都有着两层楼的低矮住房区而被戏称为多村、十字路口车会主动停下来让行人先过即使你离路口还有几步路、没有雾霾几乎天天都能享受蓝天白云、无论超市还是零售店服务人员态度都很好、买东西付款时还要额外加上税略麻烦、有时名品打折打得像白菜价、人们都很热爱运动诸如此类都无非是北美城市的一些共同之处的话，那么我更想说说这里生活的悠闲。无论什么时候走在中心街区上，总有各个年龄段的人们牵着他们超大型的狗狗散步、或者是年轻的父母推着婴儿车走过；周二下午的电影院里坐着的大多是银发的爷爷奶奶；阳光好时，总有人坐在路边长椅上休息、看书，路边咖啡店也总是坐满了人。你可以一个人慢慢走，享受午后的阳光，感受凌乱的大风，赏着街边颜色渐变的枫叶。由于城市人口组成非常多样化，多伦多也不像蒙特利尔那样四处挂满了自己的省旗路标全写的是法文，各个国家各种文化的元素随处可见；往往在最繁华的商业中心，广场这边有人在拿着话筒宣扬耶稣事迹，广场那边就有戴着头巾的妇女给你递来伊斯兰教宣传册，中间也许还会有黑人小哥愿意向你讲述黑奴历史。混在人群中，也许英语并不占绝大多数，中文、韩文、西班牙语、法文都可闻。整个城市既给你提供了安稳的生活环境，也有许多可以开发的可能性。但每个城市也难免有其不阳光的一面。每当深夜或凌晨街边的醉汉会非常危险；路边的流浪汉可能会一直尾随你；还有会问你“Would you like to have a cup of coffee with me upstairs?”实则暗示性交易的人。当然，外国的月亮并没一定有中国圆，但食物也许还真的……没国内的好吃。这边日常也不外乎沙拉汉堡热狗云云，比较特色的是一种叫Poutine的食物，源自魁北克省，风靡全加拿大。第一次吃是因为有家通讯公司在学校做宣传免费送，一开始我还不幸听成了Pudding，于是兴致冲冲地冲过去领了一份，结果拿到手里就傻眼了——说好的果冻变成了一根根浸在棕红汁液里的薯条，上面还撒有白白点点不明物体（后来尝试才知道是奶酪），后此物果断被我拉入黑名单。咖啡店倒是如COCO在中国一样遍地开花（奶茶店有一些但是一杯奶茶的价格可以买两杯咖啡），店内传出的咖啡香气也难免让人心旷神怡，一般比较多的Tim Horton's、Second Cup、Timothy's、Aroma等等，Starbucks反倒不是最多的（但价格比前述几家还略贵一些）。值得一提的是，这里的咖啡店不仅仅卖咖啡，也卖各种汉堡面包曲奇，最普及的还是加拿大本土的Tim Horton's，我便视它如沙县小吃及兰州拉面般的存在，走两步路就一家；事实也证明此家广受本地人民欢迎，每当饭点时点单的人们会排出店门外好几米。而快餐店如KFC、Pizza Hut很少，McDonald's和Pizza Pizza才是主流；不过请不要嫌弃这些在中国都有，因为比如麦记里pie的味道和中国几乎完全是两样的，麦旋风分了regular和snack size，snack才是我们常吃的那种麦旋风的大小，regular真的是满满一大杯啊！此外，在多村，韩国料理和日本料理也是随处可见，味道确实比汉堡热狗高上几个等级；当然要想吃饱还是韩国菜，日料更精致更小份价格也更高。据说本地特产食物是大龙虾，但均出没于高档西餐厅，所以作为一名小屌丝，我对此还在默默观望阶段。其实在外吃的成本还是相对比较高的，正常吃一顿都大概要10刀以上（以及还要算税和小费），街边的一只热狗也要三、四刀。这样相比起来，在家做饭会显得非常经济且更符合胃口（前提是你得掌握厨房技能）。之前听说国外蔬菜水果少，那还真不是这样。这里的蔬菜品种很多（只是也许很多你都没见过）、实在不行唐人街里总有我们无比熟悉的青菜大葱，有不注水的猪羊牛鸡肉，便宜得要命的各种带骨头的肉（除了牛排），各种稀奇的水果（首推牛油果，而后是各种蓝莓草莓树莓黑莓甚至还有无花果），还有各种形状颜色名字的奶酪，让你眼花缭乱不知所云的罐头食品。唯一比较麻烦的是，当你希望买到物美价廉的食材时就需要花很大的功夫关注各个超市的每周特价以及有从此超市奔去彼超市的耐心和毅力——因为每家超市同样的东西价格会差很多，有些时候打折会把价格降到跌破眼镜的地步，我就买到过0.79刀一筒的品客薯片。顺便再说一句，这边的零食还是很贵的，而且都是超大份，如果是甜品那基本都是甜的你咬一口就要流泪的水平，巧克力偶尔会卖得很便宜；所以珍惜体重者还望自重。讲完了吃，接下来就是玩了。作为大城市，有着周围小乡村所不具有的商业优势，逛街是日常娱乐休闲必备每日来一发也不嫌多。事实上，在多大附近就是一条名品街，可以选择去window shopping一下然后回去激励自己好好学习哪天能进店去刷刷刷。室内公园离市中心相对较远，但通过地铁公交（虽然地铁票很贵，即使学生月票也要108刀）的转换也总是能到的。如果天气还暖和，那么中心岛（Centre Island）便是首选了。岛面对安大略湖，有一片沙质柔软细腻的、近水清澈凉爽的沙滩，实乃消暑玩水之胜地。岛内绿荫遍布，可躺在大草坪上晒太阳思考人生，也可约三两好友一起BBQ。这儿的夜生活非常丰富，从地铁开到晚上一点半便可以窥窥一二；而且事实上有次半夜一点在路边走过会发现高档饭店里还有人刚刚进去开始点餐。而当你想出市中心玩耍时，则相对略麻烦尤其在无驾照无车的情况下。因为这儿几乎家家都有车都选择可以自由出行，所以城际交通（而且主要城与城之间相距甚远，动辄需要三小时以上车程）并不相对国内那么发达。火车班次很少且奇贵，一般更多的会选择长途巴士——到蒙特利尔一线megabus为主，其他靠灰狗。不过长途车内一般都会有无线网络和厕所，多伦多巴士站与地铁站直接相接，所以也还算便捷舒适。至于周边可以玩的景点还是很多的，秋天可以去Agawa山岗和Alganquin山脉赏枫，附近还有尼亚加拉大瀑布、千岛湖、游乐园Wonderland等景点；再远一些则可以去蒙特利尔以及魁北克城；如果持有美国签证的话，跑去美帝看一看大苹果也是很方便的。如果对大学游览感兴趣的话，那么附近Hamilton的McMaster、London的Western Ontario、Kingston的Queen's和Waterloo University都是可以花个一天时间逛逛的。当然，作为交换生，日常感受最深的当然还是关于学校种种。多伦多大学非常幸运的位于多伦多市中心最繁华的地段，无比便利的同时也意味着吓死人的房租。学校里没有喵星人汪星人，只有随处乱蹦的肥肥的鸽子和松鼠。校园是全开放式的，市内几条主干道从中穿过中间还夹了个小公园，并且教学楼相对非常分散直跨三个地铁站，可能你的上一节课在公园的这头，下一节课就在公园的那头了（如此一比，复旦本部虽然被路割得四分五裂，但真的不算什么了）。你可以选择住在校园中的residence中，但住宿费非常高（因为还包含了meal plan，相当于食堂餐费），并且寒暑假期间还不能滞留……学校没有专门的一幢楼作为食堂，更多的是镶嵌在各个教学楼里的cafeteria，提供的食物嘛，汉堡热狗匹萨，好一点的也就是自助餐那样。教学楼非常多，有非常古朴历史感厚重的城堡状也有新建的现代大楼，几乎是一个系一幢楼（除去文史哲这种穷酸小系，办公室窝在一幢小破楼里，上课是在分布在各个楼里），且内部硬件设施各个赛得个上光华楼，且水龙头到冬天都是热水，可惜直饮水只有冷水。这边的学生一个学期能选四到六门课，别看课上，压力可是杠杠的。因为这几学期短，真正上课的时间连三个月都不到，而每门课布置的作业绝不在少数，所以这儿的学生的主要取得好成绩压力也是非常大。以我所上的哲学课为例，即使是二年级水平的课，那基本也是每门课三篇assignment，或者还要时不时加个课堂小quiz，最后的期末考所占的比重大约都只在30%左右。高年级的课会以小规模seminar为主；低年级的课则一般是一星期两小时的大课lecture，再加上一小时的20人左右的由Teaching Assistant主持的tutorial。所以这就意味着（至少在文科的课中）你自己躲在教室后面默不作声是不行的，大部分tutorial并不以出席率计分而是以participance计分，如果你想得到好的成绩就意味着必须积极参与课堂讨论（不是每个人上去读个稿子就完事的，基本都是现场问题）或者合作完成worksheet，所以每一节tutorial如果认真上下来，精神必须高度集中，大脑需要高速运转。可能本地学生在中学时都已经习惯了这样的课堂模式，而对于喜欢在课堂上默默听课，相对为slow-thinker的我确实也适应了很长一段时间，但这也确实很锻炼能力（口语能力！）——在你来我往的讨论中，确实能够收获一些新的观点和知识。还有一点（也许是我的偏见），在这里读理科似乎比读文科来的容易得多，在理科专业中很容易出现GPA的高分，而文科则很少；在这里很多中国学生都不会选择文科专业作为第一专业，最多选择当个辅修。这一方面是因为，文科的课每星期的阅读量都非常大（这对非母语者来说无论如何都是个挑战），另一方面论文也很难拿高分（我的第一篇assignment下来，班级里真的到处都是C/D），助教和教授对学生们的要求还是相对较高的并不会放水。说实话虽然被打得很惨，但我依然很欣赏这里的培养模式，在二年级的课程中，教授们并不会让你直接交一份research paper上去，而是真正通过一篇篇小论文来让你一步步进行学术写作训练，从如何精读文本、理解文本、再到培养表达自己的批判性观点——如此妈妈便再也不用担心我不知道怎么写论文啦。不过这边是没有专门

的午休时间的，如果排课不幸的话，可能有一天你的课是直接从上午十点上到下午三点，每节课中间只有十分钟时间（即课程表会显示课是十点开始，实际是十点十分开始上课）让你从这个教室赶到那个教室，顺便边走边啃个面包什么的。课余，学校的室内游泳池、体育馆都是免费开放的，还有各种瑜伽、高尔夫、舞蹈等课程开设；五花八门的社团活动也非常多；也总有人举着牌子在宣传例如“Independence for Quebec”、“LGBT come out!”等等。还有一点，多大里华人非常多，走在路上普通话四处可闻，几乎有种在国内大学的错觉，因此也有人戏称多大为“华人多大学”。不过，多大毕竟是所很大的学校（无论是从地理上、教职人员规模、所设院系专业上而言），这就意味着学校为你提供了很多机会和可能性去接触不同的科目课程，实然“乱花渐欲迷人眼”，想成为各种意义上的学霸都so easy。对我而言，这次来交换，也算是一种“祛魅”的过程，去掉了国外生活的神秘面纱、去掉了对外国大学的盲目权威迷信。当然这不是说多伦多或者多大不好，只是，它们也许是一个为你提供更多可能性的平台、让你感受更多元化，但要追求什么、能获得什么、要通过这里成为一个什么样的人依然取决于你自身——你可以凭借这里优越的生活的条件过着无所事事而慵懒的生活，也可以充分利用每一份资源去提升修炼自己。还有两个月的时间，我依然喜欢着这儿的蓝天白云、努力为读完阅读材料而挣扎、兴致勃勃计划着下一次出行……也许最喜欢这儿的一点便是并没有给我很多的人在异乡的孤独感，总有一个圈子你可以很快地融入其中。嗯，每一天对我来说都是“你好，多伦多”。